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V dnešnej katechéze sa zastavíme pri hlbokom a životnom spojení, ktoré existuje medzi 

Božím slovom a Cirkvou. Toto spojenie vyjadruje koncilová konštitúcia Dei Verbum v 

šiestej kapitole. Cirkev je vlastným miestom Svätého písma. Pod vnuknutím Ducha Sväté-

ho sa Biblia zrodila z Božieho ľudu a je určená Božiemu ľudu. V kresťanskom spoločen-

stve má, dalo by sa povedať, svoj prirodzený domov: v živote a viere Cirkvi totiž nachá-

dza priestor, v ktorom môže odhaliť svoj zmysel a prejaviť svoju silu. 

Druhý vatikánsky koncil pripomína, že „Cirkev vždy mala v úcte Božie Písma tak, ako 

samo Pánovo telo – najmä v posvätnej liturgii. Neprestáva prijímať chlieb života zo stola 

Božieho slova a zo stola Kristovho tela a podávať ho veriacim“. Okrem toho „Sväté písmo 

spolu s posvätnou Tradíciou Cirkev ustavične pokladala a pokladá za najvyššie pravidlo 

viery“. 

Cirkev nikdy neprestáva uvažovať o 

hodnote Svätého písma. Po koncile bol 

v tomto smere veľmi významným mo-

mentom Riadny generálny snem Syno-

dy biskupov na tému „Božie slovo v 

živote a poslaní Cirkvi“, ktorý sa konal 

v októbri 2008. Pápež Benedikt XVI. 

zozbieral jeho plody v posynodálnej 

apoštolskej exhortácii Verbum Domini, 

kde uvádza: „Práve vnútorné spojenie 

Slova a viery jasne ukazuje, že autentic-

ká hermeneutika Biblie je možná len vo 

viere Cirkvi, ktorá má svoj vzor v Mári-

inom súhlase. […] Pôvodným miestom 

interpretácie Biblie je život Cirkvi“. 

V cirkevnom spoločenstve tak Sväté 

písmo nachádza prostredie, v ktorom 

môže plniť svoje osobitné poslanie a 

dosiahnuť svoj cieľ: dať poznať Krista a otvoriť dialóg s Bohom. „Neznalosť Písma je 

totiž neznalosť Krista.“ Tento známy výrok svätého Hieronyma nám pripomína konečný 

cieľ čítania a rozjímania nad Písmom: poznať Krista a skrze neho vstúpiť do vzťahu s Bo-

hom – vzťahu, ktorý možno chápať ako rozhovor, ako dialóg. Konštitúcia Dei Verbum 

predstavuje Zjavenie práve ako dialóg, v ktorom Boh hovorí k ľuďom ako k priateľom. To 

  26. apríl 2026 

Božie slovo má v Cirkvi svoj domov 
Pápež Lev XIV. na generálnej audiencii  
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Myšlienka na tento týždeň 

Duša od svojej prirodzenosti vždy túži po dobre, ale omyl je v tom, 
že temnota sebalásky jej zatieni svetlo, a preto nehľadá dobro tam, 

kde ono v skutočnosti je. 
                                                                                                                                                                                          (sv. Katarína Sienská) 

pokračovanie str. 3 

Mesiac máj je mariánsky mesiac 

Mesiac máj je mariánsky mesiac. Májová mariánska úcta má v cirkvi dávne korene a 

odvoláva sa na paralelu medzi najkrajším mesiacom roka a najkrajšou ženou medzi žena-

mi. 

Prvé májové oslavy Panny Márie sú evidované z 12. storočia zo Španielska, Francúzska 

a Nemecka. Veriaci ozdobovali jej obrazy a sochy jarnými kvetmi, znásobovali svoje 

modlitby a skladali piesne a básne, ktoré sa prednášali na recitačných pretekoch. 

Známe sú napríklad preteky z francúzskeho mesta Toulouse od roku 1324. V tomto čase 

vzniklo aj mnoho mariánskych litánií, čiže prosebných modlitieb, skladajúcich sa z 

množstva invokácií – zvolaní. 

Pápež Klement VIII. v roku 1601 zakročil a zakázal všetky okrem tých, ktoré sa spievali 

v loretskej jaskyni. Odtiaľ pochádza názov známych Loretánskych litánií. 

Medzi ďalšie tradičné mariánske modlitby patrí chválospev Magnificat – Velebí moja 

duša Pána, ktorý spievala podľa Lukášovho evanjelia sama Panna Mária. 

V 3. storočí vznikla modlitba Pod tvoju ochranu sa utiekame. 

Najrozšírenejšia mariánska modlitba Zdravas Mária vznikala postupne a dnešnú podobu 

dostala v 14. storočí. 

Dnes je neodmysliteľnou súčasťou ruženca, kde sa opakuje 50-krát, striedaná po tzv. 

desiatkoch inými modlitbami. Ide o meditatívnu modlitbu, pri ktorej sa rozjíma o jednot-

livých “tajomstvách” Ježišovho života, takže obsahuje v zhustenej forme celé evanjeliá. 

Vznik ruženca sa pripisuje svätému Dominikovi, ktorý zomrel v roku 1221. Podľa legen-

dy sa mu zjavila sama Kráľovná nebies a túto modlitbu ho naučila ako účinný prostrie-

dok v boji proti zlu. Šnúrky s ponavliekanými zrnkami však používali mnísi na rôzne iné 

modlitby už dávno predtým. 

Na oficiálnu cirkevnú pôdu prenášali mariánsku úctu z ľudového prostredia najmä jezui-

ti, a to predovšetkým v revolučných a vojnových rokoch 18. storočia. Keď pápež Pius 

VII. v roku 1815 obohatil mariánske pobožnosti aj odpustkami, rozšírili sa ešte viac. 

K starému titulu Panny Márie Bohorodička sa postupne pridávali ďalšie, ako Nepoškvr-

nené počatie, Sedembolestná, Kráľovná neba a pod. Okrem mája jej je zasvätený aj októ-

ber, keď sa kladie dôraz práve na ruženec. 



 

Program sv. omší 

27. apríl — 3. máj 2026 
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 Udavské Veľopolie 

Pondelok 
Pondelok po 4. veľkonočnej 

nedeli 
  

Utorok 
Utorok po 4. veľkonočnej nedeli 

  

Streda 
Sv.  Kataríny Sienskej, panny 

a učiteľky Cirkvi, 

patrónky Európy (sviatok) 

  

Štvrtok 
Štvrtok po 4. veľkonočnej nedeli 

18.00 
+ Ján Tomko, kňaz 

 

Piatok 
Sv. Jozefa, robotníka 

( spomienka) 

18.00 
ZBP Zuzana, Theodor, Otakar, 

Tadeáš 

9.00 
ZBP Daniela Trešňáková 

Sobota 
Sv. Atanáza, biskupa a učiteľa 

Cirkvi (spomienka) 

9.00 
ZBP Anna Kandračová 

 

Nedeľa 
5. veľkonočná nedeľa 

9.00 
ZBP Daniel 

10.30 
ZBP František a Renáta 

Služba lektorov (27. apríl — 3. máj) 
Udavské 
Štvrtok - Katarína Korpašová 

Piatok - Monika Darina Šteňková 

Sobota - Mária Feriková  

Nedeľa - Gabriela Cmariková a Monika Stebilová 

Veľopolie 

Piatok - Klára Trešňáková 

Nedeľa - Zuzana Tokarová a Katarína Čabalová 

Udavské a Veľopolie – zbierka na potreby kostola 
V nedeľu 3. mája je možnosť prispieť na potreby kostola milodarom do zvončeka. 

Mariánske pobožnosti 
V mesiaci máj budú v našich kostoloch mariánske pobožnosti – Kristova Matka je vzorom 

a pomocou pri hlásaní evanjelia, ktoré jej zveril zmŕtvychvstalý Kristus. Začiatok pobož-

ností 35 minút pred sv. omšou alebo o 18.00. 

Udavské – Prvá sobota 
V sobotu 2. mája o 8.15 bude vo farskom kostole pobožnosť Fatimskej soboty. 

Prvé sv. prijímanie - stretnutie piatok 
Stretnutie detí, ktoré sa pripravujú na prvé sv. prijímanie bude v kostole v Udavskom v 

piatok o 18.00 na sv. omši. 

Udavské – upratovanie kostola 
Upratovanie kostola v sobotu o 9.30: Agnesa Mauriová a Simona Mauriová. 

Veľopolie – upratovanie kostola 
Upratovanie kostola: rodina Šimkaninová a rodina Grošková. 

 

Sviatosť zmierenia 

 Udavské Veľopolie 

Nedeľa 15.00 - 16.30 17.00 - 17.45 

sa uskutočňuje vtedy, keď čítame Bibliu s vnútorným postojom modlitby: vtedy nám Boh 

vychádza v ústrety a vstupuje s nami do rozhovoru. 

Sväté písmo, zverené Cirkvi, ňou strážené a vykladané, má aktívnu úlohu: svojou účin-

nosťou a silou podopiera a posilňuje kresťanské spoločenstvo. Všetci veriaci sú pozvaní 

čerpať z tohto prameňa predovšetkým pri slávení Eucharistie a ostatných sviatostí. Láska 

k Svätému písmu a dôverná známosť s ním majú viesť tých, ktorí vykonávajú službu 

Slova: biskupov, kňazov, diakonov a katechétov. Cenná je práca exegétov a všetkých, 

ktorí sa venujú biblickým vedám; a ústredné miesto má Písmo v teológii, ktorá nachádza 

v Božom slove svoj základ i svoju dušu. 

To, po čom Cirkev vrúcne túži, je, aby Božie slovo mohlo prísť ku každému jej členovi a 

živilo jeho cestu viery. Božie slovo však Cirkev podnecuje aj k tomu, aby vychádzala 

neustále mimo seba a otvárala sa misii ku všetkým. Žijeme totiž obklopení množstvom 

slov – no koľko z nich je prázdnych! Niekedy počúvame aj múdre slová, ktoré sa však 

nedotýkajú nášho konečného určenia. Božie slovo však odpovedá na náš smäd po zmys-

le, po pravde o našom živote. Je to jediné Slovo, ktoré je vždy nové: odhaľujúc Božie 

tajomstvo je nevyčerpateľné a nikdy neprestáva ponúkať svoje bohatstvo. 

Drahí bratia a sestry, život v Cirkvi nás učí, že Sväté písmo sa týka výlučne Ježiša Krista, 

a zároveň nám dáva zakúsiť, že práve v tom spočíva hlboký dôvod jeho hodnoty a sily. 

Kristus je živé Slovo Otca, Božie slovo, ktoré sa stalo telom. Všetky Písma ohlasujú jeho 

osobu a jeho spásnu prítomnosť – pre každého z nás i pre celé ľudstvo. Otvorme teda 

srdce i myseľ, aby sme prijali tento dar v škole Panny Márie, Matky Cirkvi. 


